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eknolojik gelişmeler her alanda olduğu gibi, tıpta da üretilen sağlık
hizmetinin bir önceki aşamadan daha nitelikli olmasına olanak sağ-
lamaktadır. Bu gelişmelerden biri de organ nakilleridir. Organ nakli,
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ÖZET Amaç: Bu çalışma, Celal Bayar Üniversitesi, Manisa Sağlık Yüksekokulu öğrencilerinin
(hemşirelik, ebelik ve sağlık memurluğu) organ bağışı konusundaki bilgi ve görüşlerini saptamak
amacıyla yapılmıştır. Gereç ve Yöntemler: Tanımlayıcı tipteki çalışmanın evreni tüm öğrencilerden
oluşmaktadır (n= 394) ve anket formunun uygulandığı tarihte okulda  öğrencilerin %75.1’i
bulunmaktadır  (N= 296). Verilerin toplanmasında konuya ilişkin 25 soru içeren anket formu
kullanılmıştır. Veriler, yüz yüze görüşme tekniği kullanılarak Ocak-Şubat 2006 tarihleri arasında
toplanmıştır. Verilerin analizi için ‘SPSS for Windows 10.0’ kullanılmıştır.  Bulgular: Araştırmaya
katılan öğrencilerin yaş ortalaması 20.8 ± 1.7 olup, %72.3’ü kızdır. Öğrencilerin %66.9’u daha önce
organ bağışı konusunda eğitim almadığını, %36.1’i organlarını bağışlamayı düşündüğünü
belirtmiştir. Öğrenciler organlarını bağışlama nedeni olarak insanlığa hizmet (%82.2) ve vicdanen
rahat olamamayı (%41.2) göstermişlerdir. Öğrencilerin %51.7’si organ bağışlamanın dini yönden
sakıncası olmadığını belirtmişlerdir. Ki-kare analizi ile istatistiksel analiz yapılmış, kız öğrencilerin
ve ailesinde ya da yakın çevresinde organ bağışı yapan öğrencilerin, organlarını bağışlamayı daha
çok düşündükleri saptanmıştır. Sonuç: Bu bulgular geleceğin sağlık profesyonellerinin organ bağışı
konusunda eğitime gereksinimleri olduğunu düşündürtmektedir.
Anahtar Kelimeler:Organ bağışı; öğrenciler; sağlık bakım çalışanları

ABSTRACT Objective: The study was carried out to investigate the knowledge and opinions on
organ donation of students in the Celal Bayar University School of Health (Department of Nursing,
Midwifery and Health Official). Material and Methods: The sample of this descriptive study con-
sisted of all students enrolled in the school (n= 394) and 75.1% of the students (n= 296) were pres-
ent at the school on the day of filling out the questionnaire which included 25 items. Data were
collected between January and February 2006 by face-to-face interview. SPSS 10.0 for Windows was
used for the analysis of the data. Results: The mean age of the students was 20.87 ± 1.7 and 72.3%
were females. Overall, 66.9% stated that they were not informed on organ donation and 36.1%
were willing to donate their organs. The major reasons for organ donation were “to serve human-
ity” (82.2%) and “conscience satisfaction” (41.2%). In addition, 51.7% of the students indicated that
religion allowed organ donation. Statistical analysis was carried out by chi-square analysis. Female
students and the students with relatives and close friends who had donated their organs were more
willing to donate their organs compared to other groups. Conclusion: The results of this study sug-
gested that training of health care professionals on organ donation was essential.
Key Words: Organ transplantation; students; health personnel
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geri dönüşü olmayan yaşamsal organ yetmezlikle-
rine karşı başarılı bir tedavi yöntemi olmasının
yanı sıra, hasta bireylere ikinci bir yaşam şansı da
tanımaktadır.1,2 Hasta bireylere organ nakli ile
ikinci bir yaşam şansının tanınabilmesi, ancak ba-
ğışlanacak organlar ile mümkün olabilir. Organ na-
killeri için organlar; canlı ve  kadavra donörden
sağlanabilir. Günümüzde  kalp, karaciğer, böbrek,
pankreas, ince bağırsak, kemik iliği, kan, deri, kor-
nea gibi yaşamsal önemi olan pek çok organın nakli
gerçekleştirilebilmektedir.3 Birçok Batı ülkesinde
organ nakilleri ağırlıklı olarak kadavradan sağla-
nırken, ülkemizde bu konuda büyük sıkıntılar ya-
şanmakta ve organ nakilleri Batılı ülkelerin tam
tersi ağırlıklı  olarak canlı donörlerden yapılmak-
tadır.4,5 Fakat  halen organ bağışı yetersizliği tüm
Dünya için ortak sorundur.6,7 

Konu ile ilgili literatürde organ bağışı yeter-
sizliğinin  yasal, dinsel ve eğitimsel vb. birçok ne-
deni  olduğu bildirilmektedir.7-9 Organ bağışı
konusundaki engeller araştırılırken, üzerinde en
fazla durulan konularda birisi de dini inançlardır.
İnsanı kutsal bir varlık olarak gören İslam dini açı-
sından organ bağışının herhangi bir sakıncası bu-
lunmadığı Diyanet İşleri Başkanlığı Din İşleri
Yüksek Kurulunun 3.3.1980 tarihli 396 sayılı kara-
rında da  belirtilmiştir.8

Ülkemizde organ nakli konusundaki uygula-
malar, 1979 yılında çıkarılan ve 1982 yılında göz-
den geçirilen  “Organ ve Doku Alınması,
Saklanması, Aşılanması ve Nakli”ne ilişkin 2238 sa-
yılı yasaya göre  yapılmaktadır. Bu yasada kişiye
bağışın maddi bir gideri olmaksızın; organ ve do-
kularını bağışladığını belirten resmi ya da yazılı va-
siyeti ile eğer vasiyeti yoksa yakınlarının  rızası ile
ölünün organ veya dokularının alınabileceği belir-
tilmekte, kişinin organ/doku alınmasına karşı ol-
duğunu belirten bir beyanı varsa, organ ve
dokularının alınamayacağı ifade  edilmektedir.3,10
Yasada da belirtildiği gibi organ bağışlamanın or-
ganlarını bağışlayan kişiye maddi olarak herhangi
bir yükü bulunmamaktadır. Ayrıca organ nakline
gereksinimi olan bireyin, tıbbi tedavi masraflarının
oldukça fazla olduğu, bunun da bireye ve ülke eko-
nomisine olumsuz yönde yansıdığı unutulmamalı-
dır.9

Kadavradan ya da canlı donörden yapılacak
doku ve organ bağışını arttırabilmenin en iyi yolu-
nun toplum eğitimi olduğu yapılan çalışmalarda
gösterilmiş ve çözüm için dikkat eğitimsel müda-
halelere çekilmiştir.11,12 Özellikle kadavradan yapı-
lacak organ bağışı oranını arttırma çalışmalarında
konuya duyarlı ve eğitimli sağlık personeli anahtar
roldedir.13 Sorunun çözülebilmesi için öncelikle
sağlık personelinin konuya inanması ve güvenmesi
gereklidir. Yapılan çalışmalarda sorunun çözüle-
bilmesi için, başta sağlık çalışanları olmak üzere
toplumun her bireyinin yeterli bilgi ve bilince
sahip olması gerektiği belirtilmiştir.8,10,13 

Geleceğin  sağlık profesyonellerinin organ ba-
ğışına yönelik bilgi ve görüşlerinin bilinmesi ile on-
ların bu alandaki etkinliğini arttırabilecek
stratejiler planlanabilir.

Bu noktadan çıkılarak,  Celal Bayar Üniversi-
tesi, Manisa Sağlık Yüksek Okulu öğrencilerinin
organ bağışına yönelik bilgi ve görüşlerini sapta-
mak amacıyla, bu çalışma yapılmıştır. 

GEREÇ VE YÖNTEMLER
Tanımlayıcı tipte olan araştırmanın evrenini, Celal
Bayar Üniversitesi, Manisa Sağlık Yüksek Okulu’nda
öğrenim gören öğrenciler (N= 394) oluşturmuştur.
Araştırmada örneklem seçimine gidilmeyip, okul
yönetiminden gerekli yazılı izin alındıktan sonra,
anket formunun uygulandığı tarihte  okulda  bulu-
nan  ve bilgilendirilmiş onam ile araştırmaya katıl-
mayı kabul eden tüm bölüm ve sınıf öğrencileri (n=
296) araştırma kapsamına alınmıştır. Araştırmaya
katılım oranı %75.1’dir. Verilerin toplanmasında, li-
teratür doğrultusunda, araştırmacılarca  geliştirilen
25 soruluk anket formu kullanılmıştır. Veriler Ocak-
Şubat 2006 tarihleri arasında,  yüz yüze görüşme tek-
niği ile toplanmıştır. 

Araştırma verileri ‘SPSS for Windows 10.0
programında değerlendirilmiş, gruplar arası farkın
önemli olup olmadığını saptamak için de ki-kare
testi kullanılmıştır. 

BULGULAR VE TARTIŞMA
Tablo 2’de görüldüğü gibi öğrencilerin yaş ortala-
ması 20.8 ± 1.7 (Min: 18.0, Maks: 27.0 Ortanca:
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21.0) olup, %72.3’ü kızdır. Ebelik ve hemşirelik bö-
lümlerinde okuyan öğrencilerin tümünün kız ol-
ması nedeniyle araştırmada çoğunluğu (%72.3) kız
öğrenciler oluşturmaktadır (Tablo 2).

Öğrencilerin organ bağışı hakkında bilgi ve
görüşleri Tablo 3’te görülmektedir. Araştırmaya ka-
tılan öğrencilerin %66.9’u daha önce organ bağışı
konusunda eğitim almadığını belirtmiştir (Tablo 3).
Organ bağışı konusunda toplumda duyarlılığı art-
tırmada  anahtar rol oynayabilecek geleceğin sağlık
profesyonellerinin büyük bölümünün konu ile il-
gili eğitim almamış olması büyük bir eksiklik olarak
değerlendirilmeli ve bu eksikliği giderecek çalış-
malar yapılmalıdır. 

Araştırmaya katılan öğrenciler organ bağışı ile
ilgili bilgilerini en çok (%44.0) yayın organların-
dan aldıklarını belirtmişlerdir (Tablo 3). Ankara’da
üniversite öğrencileriyle yapılmış başka bir araştır-
mada,  öğrencilerin %55.9’u organ nakli ve organ
bağışı ile ilgili bilgilerini ilk medyadan aldıklarını
bildirmişlerdir.14 Gök Özer ve ark. tarafından ya-
pılmış çalışmada da sağlık yüksekokulu öğrencile-
rinin %75.5’i organ bağışı konusunda bilgiye sahip
olduğunu ifade etmişler; bu bilgilerini %43.4 ile

televizyon ve gazetelerden ve  %11.3 oranında
derslerden aldıklarını bildirirken, Pham ve  Spig-
ner tarafından yapılan çalışmada da, katılımcıların
transplantasyon (%62) ve organ bağışı (%58) ko-
nusunda bilgilerini televizyondan aldıkları saptan-
mıştır.15,16 Yapılan çok sayıda araştırma
sonuçlarında olduğu gibi çalışmamızda da; öğren-
cilerin büyük çoğunluğu bilgi kaynağı olarak med-
yayı göstermektedir. Bu konuda medya ile olumlu
iletişim içinde bulunulması, organ nakli ve organ
bağışı konusunda medyanın doğru yönlendirilmesi;
organ naklinin, sonuçlarının, organ alan ve bağış-
layanların etik kurallar çerçevesinde medyada yer
alarak topluma doğru mesajlar verilmesi önemli-
dir.17 Ancak geleceğin sağlık personeli olacak gru-
bun bilgi kaynakları arasında daha düşük oranda
okulda eğitimi göstermesi, üzerinde önemle durul-
ması gereken bir konudur. Bu nedenle üniversite
öğreniminde; il organ koordinatörleri ile işbirliği
içinde bulunularak yapılacak eğitimlerin önemli ol-
duğu düşünülmektedir. 

Araştırmaya katılan öğrencilerin %36.1’i or-
ganlarını bağışlamayı düşünürken, %52.4’ü “karar-
sız” olduklarını belirtmişlerdir (Tablo 3). Gök Özer

Bölüm
Hemşirelik Ebelik Sağlık Memurluğu Toplam
n %* n %* n %* N %**

Sınıf 1. sınıf 16 22.2 32 44.4 24 33.3 72 24.4
2. sınıf 27 39.7 21 30.9 20 29.4 68 23.1
3. sınıf 33 38.8 26 30.6 26 30.6 85 28.8
4. sınıf 33 47.1 18 24.3 20 28.6 71 23.7

Toplam 109 36.9 97 32.5 90 30.5 296 100.0

TABLO 1: Araştırma kapsamına alınan öğrencilerin bölüm ve sınıflarına göre dağılımı.

* Satır Yüzdesi,** Sütun Yüzdesi.

Tanıtıcı Özellikler n %
Yaş 

20 yaş ve altı 134 45.3
20.8 ± 1.7* (Min: 18.0, Maks: 27.0, Ortanca: 21.0) 21-23 yaş 130 43.9

24 ve üzeri 29 9.8
Yanıtsız 3 1.0

Cinsiyet
Kız 214 72.3
Erkek 82 27.7

Toplam 296 100.0

TABLO 2: Araştırma kapsamına alınan öğrencilerin tanıtıcı özelliklerine göre dağılımı.

*Aritmetik ortalama ± Standart sapma.
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Organ Bağışına Đlişkin Bilgi ve Görüşler n %
Daha Önce Organ Bağışı Konusunda Eğitim Alma Durumu

Evet 98 33.1
Hayır 198 66.9

Organ Bağışı Konusunda Bilgi Kaynakları (n=198)*
Yayın organları 87 44.0
Okuldaki dersler 46 23.3
Organ Bağış Merkezleri 2 1.0
Diğer 37 18.7

Organ Bağışlamayı Düşünme Durumu
Düşünüyor 107 36.1
Kararsız 155 52.4
Düşünmüyor 34 11.5

Organ Bağışlamayı Düşünme Nedenleri (n= 107)**
Đnsanlığa hizmet 88 82.2
Öldükten sonra çürüyüp gidecek organların işe yaraması 62 57.9
Đnsanın bir parçasının kendi öldükten yaşamaya devam etmesi 41 38.3
Diğer 16 15.0

Organ Bağışlamayı Düşünmeme Nedenleri (n= 34)***
Vücudun parçalanmasını ve vücut bütünlüğünün bozulmasını istememek 13 38.2
Vicdanen rahat olmamak 14 41.2
Mafya ve bağışın istismarı 6 17.6
Dini açıdan uygun bulmamak 10 29.4

Bağışlanabilecek Organları Bilme Durumu (n= 296)****
Böbrek 251 84.8
Karaciğer 83 28.0
Kornea 60 20.3
Kemik iliği 82 27.7
Kalp 49 16.6
Hepsi 21 7.1

Bağış Yapılacak Organların Bulunma Şekli
Kadavra 208 70.3
Canlı donör 78 26.3
Kadavra + Canlı donör 10 3.4

Organ Bağışlamak Đstediğinde Yapılması Gerekenleri Bilme Durumu
Biliyor 125 42.2
Bilmiyor 165 55.7
Yanıtsız 6 2.1

Organ Bağışının Maddi Boyutu
Pahalı 57 19.3
Herhangi bir masrafı yok 68 23.0
Bilmiyorum 167 56.4
Yanıtsız 4 1.4

Kendisi Öldükten Sonra Yakınlarının Organlarını Bağışlamasına Tepkisi
Kesinlikle olmaz 26 8.8
Kararsız 126 42.6
Olabilir 139 47.0
Yanıtsız 5 1.7

Ailesinde veya Çevresinde Organ Bağışı Yapanın Bulunma Durumu
Var 37 12.5
Yok 254 85.9
Yanıtsız 5 1.7

Dini Yönden Organ Bağışının Uygun Olma Durumu
Uygun 153 51.7
Uygun değil 10 3.4
Bilmiyor 130 43.9

Toplam 296 100.0

TABLO 3: Öğrencilerin organ bağışına ilişkin bilgi ve görüşlerine göre dağılımı.

* Her birey birden fazla ifade kullanmıştır. Yüzdeler organ bağışı konusunda eğitim aldığını belirten öğrencilerin sayısı (n=198) üzerinden hesaplanmıştır. 
** Her birey birden fazla ifade kullanmıştır. Yüzdeler organ bağışlamayı düşünen öğrencilerin sayısı (n= 107) üzerinden hesaplanmıştır.
*** Her birey birden fazla ifade kullanmıştır. Yüzdeler organ bağışlamayı düşünmeyen öğrencilerin sayısı (n= 34) üzerinden hesaplanmıştır.
**** Her birey birden fazla ifade kullanmıştır. Yüzdeler araştırmaya katılan öğrencilerin sayısı (n= 296) üzerinden hesaplanmıştır.



ve ark.  tarafından yapılmış çalışmada, sağlık yük-
sekokulu öğrencilerinin %64.2’si organ bağışında
bulunmayı istediğini bildirmektedirler.15 Yaşar ve
ark. tarafından yapılmış çalışmada, öğrencilerin
%34.9’unun organlarını bağışlamayı düşündükleri
belirlenmiştir.18 Yurt dışında 502 üniversite öğren-
cisi ile yapılmış çalışma bulgularında, öğrencilerin
tümünün organ bağışı konusunda olumlu tutum ta-
nımladıkları, ancak %11’inin resmi bağış kartının
olduğu belirtilmiştir.19 Tüm çalışmaların bulguları
ışığında, derslerde verilecek eğitimlerle büyük
oranda olan kararsız (n= 155) grubun organ bağış-
lamaya yönelik, olumlu tutum ve davranışa dönüş-
türülebileceği düşünülmektedir.

Araştırmada organlarını bağışlamayı düşündü-
ğünü belirten öğrencilerin (n=107), %82.2’si bunu
“insanlığa hizmet” ve %57.9’u “çürüyüp gidecek or-
ganların işe yaraması” için düşündüğünü ifade et-
mişlerdir. Organlarını bağışlamayı düşünmediğini
belirten öğrencilerin ise (n=34), %41.2’sinin “vic-
danen rahat olamadığını” ve %38.2’sinin “vücut bü-
tünlüğünün bozulması” için istemedikleri
belirlenmiştir (Tablo 3). Gök Özer ve ark. tarafın-
dan yapılmış çalışmada, öğrencilerin organlarını ba-
ğışlama nedeni olarak  “hayat kurtarmak” (%43.4)
olarak bildirmişlerdir. Aynı çalışmada organ nakli
konusunda olumsuz düşünce bildiren öğrenciler,
“vücudun parçalanması ve vücut  bütünlüğünün bo-
zulması, korkma, kendini hazır hissetmeme”
(%16.1) düşünceleri nedeniyle organlarını bağışla-
mayı düşünmediklerini bildirmişlerdir.15 Çalışma
bulguları ile paralel olan bu bulgularda da; öğrenci-
lerin organ bağışı konusunda en fazla; vücudun par-
çalanmasını ve vücut  bütünlüğünün bozulmasını,
vicdanen rahat olmamayı ifade etmeleri dikkat çe-
kicidir. Öğrencilerin böyle düşünmeleri şu anki
beden algısı ve beden bütünlüğünü koruma endi-
şesi ile ilgili olabilir. Ancak, konunun nedenlerinin
araştırılması ve belirlenen nedenlere göre eğitimler
planlanmasının uygun olacağı düşülmektedir. Ay-
rıca öğrencilerin hastane uygulamaları sırasında,
organ nakli ve transplantasyon ekipleriyle işbirliği
içinde olmalarının sağlamasıyla, bu konudaki gö-
rüşlerinin değişebileceği de  düşünülmektedir.

Tablo 3’de görüldüğü gibi bağışlanabilecek or-
ganlar içinde en fazla bilinen organ olarak  çalış-

maya katılanların %84.8’i  böbreği belirtmişlerdir.
Bunu sırasıyla; karaciğer (%28.0), kemik iliği
(%27.7), kornea (%20.3) ve kalp (%16.6) izlemek-
tedir. Çan ve ark. (1997) tarafından Trabzon ilinde
yapılan çalışmada; katılımcılar böbrek (%88.8)
nakli başta olmak üzere kornea (%66.1), ve karaci-
ğer (%51) nakillerini bildiklerini belirtmişlerdir.20
Yurt dışında 779 tıp öğrencisiyle yapılmış bir çalış-
mada, transplante edilebilen organ ve dokuların bi-
linme durumları;  %99.1 böbrekler, %98.3 kornea,
%96.1 kalp ve %88.2 karaciğer olarak bildirilmiş-
tir.21 Naçar ve ark. tarafından yapılmış çalışmada
tıp fakültesi son sınıf öğrencileri transplantasyon
için kullanılan organları sırasıyla %99.0’u böbrek,
%95.1’i karaciğer ve %91.3’ü kalp olarak belirtmiş-
lerdir.10 Bu çalışma ve diğer çalışmaların bulguları
benzerdir.  Burada ilk ve en eski nakil yapılan or-
ganın böbrek olmasının, böbreğin belirtilmesinde
etkili olduğu düşünülmektedir. 

Araştırmaya katılan öğrenciler bağış yapılacak
organların en çok %70.3 ile  kadavradan bulunabi-
leceğini söylemişlerdir (Tablo 3). Kadavradan na-
killerin oldukça düşük olduğu ülkemizde böyle bir
sonucun elde edilmiş olması, ilginç olması yanı sıra
sevindiricidir. Burada önemli olan, öğrenciler ara-
sında yüksek oranda bilinen kadavra nakillerinin
organ bağışının yaygınlaştırılmasına yönelik eğitim
kampanyalarına dönüştürülmesi gerekliliğidir. 

Araştırmada öğrencilerin %55.7’si organ ba-
ğışlamak istediğinde yapılması gerekenleri bilme-
diğini ifade etmişlerdir ve yine bu bulguyla benzer
%56.4’ü organ bağışının maliyeti konusunda bilgi-
lerinin olmadığını dile getirmişlerdir (Tablo 2).
Naçar ve ark.  tarafından yapılmış çalışmada tıp fa-
kültesi son sınıf öğrencilerinin %86.0’sının organ
bağışlamak isterlerse ne yapacaklarını bilmedikleri
saptanmıştır.10 İki çalışmanın sonuçları  konu ile il-
gili  eğitime gereksinimi bir kez daha göstermekte-
dir. 

Ülkemizde organ bağışı ile ilgili ilk yasanın
1979 yılında çıkarılması, 1982 yılında gözden geçi-
rilmesi ve yeni şeklinin yürürlüğe girmesi ile organ
bağışı konusuna hukuki yönden bir zemin hazır-
lanmıştır. Bu yasada kişinin, organ ve dokularını
bağışladığını gösterir resmi yada yazılı bir vasiyeti
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yoksa, yakınlarının rızası ile ölünün organ ve do-
kularının alınabileceği belirtilmektedir.10,22 Araş-
tırma kapsamında, kendisi öldükten sonra
yakınlarının organlarını bağışlamasına tepkisi sor-
gulanan öğrencilerin, %47.0’si  “olabilir” şeklinde
yanıt vermişlerdir  (Tablo 3). Çalışmanın daha ön-
ceki bulgularında da, organlarını bağışlamayı dü-
şünen öğrenci oranı daha düşükken, öldükten sona
organlarının bağışlanmasına olumlu bakan öğrenci
oranının yüksek olması, kişinin yaşarken ölümünü
düşünmek istememesi ve bu konuda kendisi ile il-
gili karar vermekten kaçınması ile ilişkili olabile-
ceği düşünülmektedir.

Araştırmaya katılan öğrencilerin %12.5’i aile-
sinde veya çevresinde organ bağışı yapanların ol-
duğunu ifade etmişlerdir (Tablo 3).  Yaşar ve ark.
(2008) tarafından yapılmış araştırmada da, ailesinde
organ bağışı yapan öğrencilerin oranı %3.8 olarak
bildirilmiştir.18 

Araştırmaya katılan öğrencilere dini yönden
organ bağışının uygun olma durumu sorulduğunda
öğrencilerin %51.7’si uygun olduğunu dile getir-
miştir (Tablo 3). Naçar ve ark.  tarafından yapılmış
çalışmada tıp fakültesi son sınıf öğrencilerinin
%67.5’inin dini yönden organ bağışında bulunma-
nın uygun olduğunu belirttikleri saptanmıştır.10
Gök Özer ve ark.  tarafından yapılmış araştırmada
da, öğrencilerin çoğunluğunun (%71.7) organ ba-
ğışını dini inançlara uygun bulduğu belirtilmiştir.15
Türkiye Cumhuriyeti Diyanet İşleri Başkanlığı ta-
rafından da, organ naklinin dinen bir sakıncası ol-
madığı bildirilmiştir.22 Her üç çalışmada da
oranların yüksek olması sevindiricidir. Din işlerin-
den sorumlu kurumların, yapacağı açıklamalarla bu
oranların daha da  yükseleceği düşünülmektedir.
Yine Özdağ’ın, farklı ülkelerde toplumun organ ba-
ğışına bakışını incelediği çalışmasında; gelişmiş Batı
toplumları ile gelişmekte olan ülkeler ve doğu top-
lumlarında konuya ilişkin görüş ve kabulde dinsel
farklılıklar olsa da, bireylerin yaş, cinsiyet ve eği-
timlerinin organ bağışında daha belirleyici olduğu
bildirilmiştir.3

Yapılan tek değişkenli analizlerde kız öğren-
cilerin erkek öğrencilere göre, organlarını bağışla-
mayı daha çok düşündükleri  saptanmıştır (p< 0.05)

(Tablo 4). Öğrencilerin öğrenim gördükleri bö-
lümler ile organlarını bağışlamayı düşünme du-
rumları arasında anlamlı fark bulunmuştur (p<
0.05). Yapılan ikili bölüm karşılaştırmalarında, far-
kın hemşirelik-sağlık memurluğu ile ebelik-sağlık
memurluğu öğrencileri arasında olduğu (p< 0.05)
belirlenmiştir. Bu sonuca, cinsiyetin etki ettiği dü-
şünülmektedir. Diğer yandan yurt dışında yapılmış
tıp fakültesi öğrencileri ile hemşirelik öğrencileri-
nin organ bağışına bakışlarının değerlendirildiği
çalışmada, öğrenci hemşirelerin %74’ünün bağış
kartı varken, tıp öğrencilerinin %43’ünün bağış
kartı olduğu belirlenmiş ve aradaki fark anlamlı
olarak bildirilmiştir (p= 0.005).23 Bogh ve Madsen
tarafından yapılmış çalışma sonucunda, yoğun
bakım ünitelerinde çalışan personellerin genel ola-
rak organ bağışı konusunda olumlu tutumları ol-
duğu, ancak doktorların, hemşirelerden daha
olumlu tutuma sahip oldukları saptanmıştır.24 Bu
bulgular çerçevesinde, hemşirelik öğrencilerinin
eğitimleri sırasında, organ bağışı konusuna duyarlı
olmalarına karşın, çalışma koşulları ile birlikte gö-
rüşlerinde değişiklikler olabileceği düşünülürken,
ayrıca sonuçların çalışmaların yapıldığı toplumla-
rın kültürel özelliklerinin farklılıklarından da kay-
naklanabileceği düşünülmektedir.

Ailesinde veya çevresinde organ bağışı yapan
öğrencilerin organ bağışlamayı düşünme oranları
diğerlerine göre daha yüksektir (p< 0.05) (Tablo 4).
Bu durum, öğrencilerin içinde bulundukları yakın
çevrenin kültürel özelliklerinden etkilenmeleri ile
açıklanabilir.

Araştırma kapsamındaki öğrencilerin diğer ta-
nıtıcı özellikleri ile organlarını bağışlamayı dü-
şünme durumları arasında anlamlı bir fark
bulunmamıştır (p> 0.05). 

SONUÇ
Öğ ren ci le rin or gan ba ğı şı hak kın da gö rüş le ri in ce -
len di ğin de; %66.9’u da ha ön ce or gan ba ğı şı ko nu -
sun da eği tim al ma dı ğı nı ifa de et miş ler dir.
Araş tır ma ya ka tı lan öğ ren ci le rin %36.1’i or gan la -
rı nı ba ğış la ma yı dü şü nür ken, %52.4’ü “ka rar sı z” ol-
duk la rı nı be lirt miş ler dir. Or gan la rı nı ba ğış la ma yı
dü şün dü ğü nü be lir ten öğ ren ci le rin %82.2’si bu nu
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“in san lı ğa hiz me t” ve %57.9’u “çü rü yüp gi de cek or-
gan la rın işe ya ra ma sı ” için dü şün dü ğü nü ifa de et-
miş ler dir. Or gan la rı nı ba ğış la ma yı dü şün me di ği ni
be lir ten öğ ren ci le rin ise, %41.2’si “vic da nen ra hat
ola ma dı ğı nı” ve %38.2’si “vü cut bü tün lü ğü nün bo-
zul ma sı ” se be biy le is te me dik le ri be lir len miş tir. 

Ya pı lan tek de ğiş ken li ana liz ler de kız öğ ren -
ci le rin ve ai le sin de ve ya çev re sin de or gan ba ğı şı ya -
pan öğ ren ci le rin, or gan la rı nı ba ğış la ma yı da ha çok
dü şün dük le ri  sap tan mış tır (p< 0.05).

Araş tır ma so nu cun da öğ ren ci le rin or gan ba ğı -
şı ko nu sun da ye ter li bil gi ye sa hip ol ma dık la rı sap-
ta nır ken, araş tır ma bul gu la rı doğ rul tu sun da şu
öne ri ler ge ti ri le bi lir:

Ül ke miz de var olan or gan ta le bi ve or gan te-
mi ni ara sın da ki den ge siz li ği or ta dan kal dır ma da
ya pı la cak eği tim le rin et ki li ola ca ğı dü şü nül mek te -
dir. Ya pı la cak bu eği tim ler de doğ ru bil gi ye  ve or -

gan ba ğı şı ko nu sun da olum lu gö rü şe sa hip sağ lık
per so ne li ne önem li so rum lu luk lar düş mek te dir. Bu
ne den le ge le ce ğin sağ lık per so ne li ola cak olan
hem şi re lik, ebe lik ve sağ lık me mur lu ğu öğ ren ci le -
ri nin or gan ba ğı şı ve or gan la rı nı ba ğış la ma la rı nı
olum suz yön de et ki le yen fak tör ler ko nu la rın da eği-
til me le ri ne okul yıl la rın da önem ve ril me li dir. Sağ-
lık ba kım ça lı şan la rı ola rak gö rev al dık la rın da
top lu mu bi linç len dir me de et kin ola bil me le ri, öğ-
ren ci lik dö ne min de al dık la rı eği tim le müm kün ola-
bil mek te dir. Öğ ren ci le re ve ri le cek eği tim ler
sı ra sın da kül tü rel özel lik le ri göz önün de bu lun du -
ru lur ken; ge rek li di ni açık la ma lar üze rin de du rul -
ma sın da da ya rar ola cak tır. Bu eği tim ler sı ra sın da
Or gan ve Do ku Nak li Ko or di nas yon Mer kez le ri ile
mut la ka iş bir li ği içe ri sin de olun ma lı ve eği tim le rin
et kin li ği nin eği tim le rin sü rek li  ve ke sin ti siz ol ma -
sı ile sağ la na bi le ce ği unu tul ma ma lı dır.

Organlarını  Bağışlamayı Düşünme Durumu
Düşünüyor Düşünmüyor Toplam

Tanıtıcı Özellikler n % n % N % p**
Cinsiyet

Kız 85 88.5 11 11.5 96 100.0 0.00
Erkek 22 48.9 23 51.5 45 100.0

Bölüm
Hemşirelik 49 90.7 5 9.3 54 100.0 0.00
Ebelik 33 86.8 5 13.2 38 100.0
Sağlık Memurluğu 25 51.0 24 49.0 49 100.0

Ailesinde veya Çevresinde  Organ Bağışı Yapanın Bulunma Durumu***
Var 23 92.0 2 8.0 25 100.0 0.04
Yok 84 73.7 30 26.3 114 100.0

Toplam 107 75.9 34 24.1 141 100.0

TABLO 4: Öğrencilerin organ bağışlamayı düşünme durumlarının tanıtıcı özelliklerine göre dağılımı.*

* Kararsızlar tablo dışında bırakılmıştır
** Ki-kare testi, p değeri,
*** Bu soruya 2 kişi yanıt vermemiştir (n= 139). 
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